

回眸——

香港回归10周年

长江

11.开始自觉地学习起普通话

追究“大盆菜”的历史，相传南宋末年（距今大约700多年前），宋朝的最后一个皇帝被金兵追赶到南下到了新界，那时候皇帝和他的残兵剩将已经是人疲马倦，可新界的村民不懂得宋家王朝就要灭亡，听说自己的皇帝突然驾临了，人人激动不已，家家都拿出自己最美的食物来招待三军。当时新界老百姓敬神讲究要用九道菜，九表示无限虔诚，于是大家就赶紧制作“九菜大宴”，结果菜做好了，转身发现盛菜的容器不够，急慌之中各家就都搬出大木盆，洗干净，把九种菜一一地放到盆里，这样“盆菜”就世代相传。

我不知道是谁最先想出要把香港家庭式传统年饭扩大到一万人来一起吃？一盆热乎乎的饭菜，如果是一家一户围在一起动筷子，这并不奇怪；而成千上万的人围在一个露天广场，同样的桌子同样的菜，就在瑟瑟寒风中集体大吃，这样的辉煌让人瞠目，让人不可思议，甚至让人想想都觉得可怕！

“可怕”？这是不是如今人们评价“天下第一吃”的标准？我突然想到。

2006春节，香港“万人盆菜宴”到底打破了世界纪录，而在我看来，13000多名食客围在一起，嘴上“吃”的行为是一个纪录，而想出这个点子并以此来推广香港、创造商机、带动旅游更是一个思想上的创举。

“商机”与“吃”紧紧联系？这不仅体现了香港人的精明，而且也体现了香港人的精神。过去香港人把饭桌当成了谈判桌，今天香港人把添马舰广场当成了生意场，说来香港人骨子里对“吃”所寄予的期望并不是只在“吃”的具体行为本身，后面关联的内容直接是“摆脱困境、振兴经济”。

我在添马舰广场那天晚上高兴，也甩开了腮帮子。吃完了一抹嘴儿，大家议论起这顿饭的价钱：好家伙，每桌“大盆菜”1800元港币，真贵！可是主办单位在接受我的采访



时早就为自己解脱过：“贵吗？不贵！你知道每个人今天晚上会吃下去的都是些什么宝贝？”

鱼，那不是鱼，是虾，是大笑哈哈！（香港话的“虾”发“哈”音）肉，那不光是肉，是表示肥美富裕！蛋，那也不是单纯的鸡蛋，是代表着团团圆圆！此外更不要说1800就是一定要“发、发、发”！香港“万人盆菜宴”，说到底可不是你们北京的“折箩”，也不是东北的“乱炖”。试问：天底下哪会有这么便宜的贺年大餐？

回想2004年9月初到香港，那时候能够为香港写下些什么原本还是奢望，千难万难第一难的并不是树雄心立壮志，大显身手挥毫泼墨，而是不懂得这里的语言，无法与人交流，更别提细致地打探这个社会。这把我绊住。

记得安营扎寨的头几天，我一直在整理从北京运来的物品，物业管理人员好心地想帮我，问：“你屋企在几层啊？”我一点都不明白，“屋企”什么“屋企”？后来知道了“屋企”就是香港人所说的“家”。晚上在浴室洗掉了一天的泥汗，从镜子里看到自己傻乎乎地竟像个婴儿，又比婴儿多了一层成年人很容易受伤害的自尊心——在香港做记者，连个“屋企”都不知道，今后还要写香港？这不是找不到梯子都想上天吗？不行，我得学习，赶快抓紧时间学习粤语——然而一个内地人初来香港，看看粤式中文还将就，如果把“看”换成了“说”，就要憋死人，什么长音、短音，开口、闭口，挺大的人必须非常夸张地遵守——普通话有4个声调，粤语有9个；普通话有拼音，粤语也有，但是二者完全不是一码事，开口说粤语，你越想按照拼音来找发音，那越瞎，越会说得乱七八糟，让旁边碰巧听到的人笑得东倒西歪。

如果不亲身体验根本不相信一个内地人在香港要学“白话”（广东话）有多么艰难。不过同样是艰难，香港人就不怕——1997年香港回归，10年间越来越多的香港人意识到他们要想尽快了解内地，尽快地和内地人做起买卖，普通话不过关是不行的，于是就开始自觉地学习起普通话。

36.难道海难真的与他有关

“听苏老船长刚才的意思，是不是暗指这起海难的源头，是因为云台轮渡公司的成立并不完全符合市场规则而直接或间接造成的？”萧邦转移了话题。“萧兄弟所言，是一个原因。”苏振海略作思忖，接着说，“我想，更深层的原因，是人的内心。我总认为，最大的灾难在人的内心。”

“老船长的意思是说，‘12·21’海难是有人故意制造的？”萧邦探了一下身子，问道。苏振海略一沉吟，说道：“萧兄弟不知道张连勤这个人？”“知道，但他几乎没有了解。”萧邦说，“张连勤目前是大港市委副书记，主管政法。”“是的。”苏振海说，“他到大港上任才一年多。以前，他是云台市副市长。”“哦？”萧邦警觉起来，“这么说来，发生‘12·21’海难的时候，张连勤并不在大港？”

“是的。”苏振海说，“那时他是云台市主管经贸的副市长。‘12·21’海难发生后，大港市主管交通的副市长被撤职了。张连勤先到大港接替了这个位置，不久就在换届中当上了市委常委、主管政法的副书记。”

这只是一个简单的叙述，但言下之意似乎别有所指，萧邦不能明说，便道：“看来，老船长对这位张书记熟悉得很啊。”“岂止是熟悉！”苏振海叹了口气，“他当年曾在我手下当过船员。那时，他刚从部队复员，一无所知。这人非常刻苦，总比别人多干些活，总是会讨人喜欢。后来，我看他有培养前途，便送他上了学，学费都是我给交的。毕业后，我安排他在大港港务局工作，慢慢混了个干部身份，后来就青云直上，当了云台的副市长。”

“难道，‘12·21’海难真的与他有关？”萧邦突然问道。“如果跟他无关，他为什么要派人来害我？”苏振海眼里突然有了怒意，“我这双腿被致残，就是拜他所赐！”萧邦一惊。这实在太出乎他意料了！

“我可以向萧兄弟交个底：张在云台当副市长的时候，正是由于他的干预和操作，才出了‘云台轮渡’这样的怪胎公司，他是直接捞了好处的。我再提示一点，就是原大港

市副市长郭凤潮，与张有些过节，张一直想取而代之，曾走通了上层关系，想到大港来。但上面的人说了，郭的政绩尚可，而且上面也有人在护着他，不好办，除非郭自己犯错误，张才有机会。就这样，在‘12·21’海难后，郭受到牵连，被免去职务。”

苏振海继续道：“当然，上述这些只是内因，而具体到我个人的情况，有以下几点：第一，我前段时间要到大港去，只给他打过电话，连我的家人都不知道，但就在我准备出发前，突然遭了车祸，说明他怕我去大港见了其他市领导，说出他的秘密，所以痛下杀手；第二，在我出发的前一天，他打电话给我，拜托我代他去看望他瘫痪在床的老父亲，并约好了时间，而我就是在去往张大爷家的路上遇到车祸的；第三，那辆肇事的越野车是云台市的车牌，当时从对面的坡道上越过马路分界线直冲下来，而且专门撞我坐的副驾驶位置，就是想置我于死地。幸好我命大，只是伤了腿，保住了老命。”

“肇事者抓住了吗？”萧邦问。“他当然跑不掉。”苏振海哼了一声，“现在被拘押在看守所。这是个亡命徒，声称自己喝了酒，不是故意的。经血液检测，这家伙血液里的确含有一定的酒精量，但怎么会那么巧？所以，警方以‘酒后驾驶’论处，只是拘留了他。而我又不能将我的怀疑向警方讲，怕打草惊蛇，只能忍了。”

此时，在大港香格里拉饭店的贵宾包房里，张连勤正与靳峰喝着酒。

“关于你正在调查的这起案子，靳局长打算怎么收场？”张连勤问。“此案关系重大，很难办啊。”靳峰小心地说，“最主要的是，似乎与苏老船长有关。”

“任何事情，都有解决的办法。”张连勤不以为然地说。“那，请张书记明示，我该怎么做？”靳峰小心地问。

“4个字，”张连勤微弯拇指，亮出4个指头，“停止调查。”

停止调查？靳峰简直不敢相信自己的耳朵。明明知道这起案子已到了关键时刻，我作为主管刑侦的副局长，怎么可能停止调查？

惊世大海难



上海医科大学创建八十周年庆祝活动公告（第二号）

上海医科大学创建八十周年庆祝活动公告

八十载枫林毓秀，正谊明道，服务人群。八十年来，数以万计的贤才俊彦，学成报国，大医精诚，泽被苍生。师生公举海内外贤达组成上海医科大学创建八十周年庆祝活动筹备委员会。

顾 问：	韩启德	张文康	左焕琛	陈灏珠	吴肇光	张治道
主任：	王生洪	秦绍德				
常务副主任：	彭裕文	王卫平				
副主任：	(按姓氏笔画为序)					
王小林	冯晓源	刘建中	朱世能	许 征	张一华	桂永浩 程 刚 燕 爽
委 员：	(按姓氏笔画为序)					
丁虎林	万国林	马 兰	丰有吉	尹冬梅	毛江森	王 彤 王乐三 王正敏
王玉琦	王吉耀	王光正	王新华	王德辉	冯允堂	包志宏 叶诸榕 叶德泳
石美鑫	关 涌	刘 俊	刘申和	刘季平	刘豫阳	吕 元 孙 斌 孙凤艳
孙兴怀	朱冬三	朱克勤	朱君辑	朱依淳	朱宝年	朱剑华 汤钊猷 邬惊雷
吴 合	吴 珍	吴 珩	吴 毅	吴士琪	吴之理	吴建屏 吴柏林 吴新智

吴满平	宋后燕	张宏莲	张志勇	张金哲	张重华	张镜如	李 鸣	杨国芬
杨秉辉	杨雄里	汪 开	汪师贞	沈自尹	陆伟跃	陈 洁	陈克铨	
陈松鹤	陈秉衡	陈寅章	陈尊器	周 亚	周 岚	周 梁	周以国	周志俊
周良辅	周剑萍	周维善	林其谁	林学雷	林祥通	范维珂	郑 珊	郑天心
郑思兢	金乃坚	金大年	金泰廉	侯惠民	俞卓伟	姚 泰	姚开泰	姚光弼
姜庆五	姜渭强	施荣范	查锡良	洪 震	洪孟民	祝培珠	胡辛人	胡明华
胡锡琪	贺圣遂	贺福初	赵 强	闻玉梅	项坤三	顺庆生	倪建华	徐 忠
徐 虹	徐业华	徐建光	桑国卫	秦伯益	袁继鼎	袁惠章	贾有苏	贾宏丽
贾瑞菊	郭晓燕	郭慕依	钱启东	顾 勇	顾玉东	顾健人	曹 诚	曹世龙
曹莲华	盛志勇	盛铁仁	章央芬	萧俊	董宝机	阎嘉陵	黄 量	黄国英
黄峰平	龚新高	傅 华	曾 肖	葛均波	戴自英	蒋国梁	谢荣国	韩济生
蒲祖辉	廖崇先	熊仿杰	熊思东	潘孝彰	戴冠戎	瞿介明		瞿国英

复旦大学
二〇〇七年七月二日

为办好庆典，学校热忱期盼社会各界捐资助校，共襄盛典。捐赠办法及捐赠项目介绍详见：<http://www.fudan.edu.cn/shmu80/channel4.htm>

新民晚报

2007年世界报业大会公布世界日报百强名列第43位 上海地区唯一上榜

2007年世界品牌实验室颁布《中国500最具价值品牌》 上海唯一入围日报

2007年6月，世界品牌实验室(World Brand Lab)颁布2007年《中国500最具价值品牌》，新报名列该榜单第125名，较去年上升了3位，仍是上海市唯一进入该排行榜的媒体。